

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 12 kor. — fill.

Fél évre . . . 6 kor. — fill.

Negyed évre . . . 3 kor. — fill.

Egyes szám ára 8 fill.

Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délelőtt, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolvasó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Karoly ügyvédi irodája, Barátok tere Maaoljovica-ház  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kosuth-utca, Vojnich-palotában  
Telefon szám 42.  
Nyilvter soronkint 40 fillér.

## Felhívás.

A közelgő országgyűlési képviselőválasztás alkalmából mulhatatlanul szükséges, hogy Szabadka szab. kir. város mindazon polgárai, kik a szabadelvű párthoz tartoznak és Széll Kálmán miniszterelnök ur öngyméltóságának hívei, egységes párttá alakuljanak.

Ennek következtében felhívjuk mindazokat, kik a szabadelvű pártpolitikának hívei, hogy f. évi szeptember hó 29-én d. e. 10 órakor a Pest szálloda nagytermében a szabadelvű párt megalakítása, szervezése és az országgyűlési képviselők kijelölése céljából minél számosabban jelenjenek meg.

Szabadkán, 1901. szept. 22.

Hazafias üdvözlettel

Több szabadelvű választó polgár.

## A mai közgyűlés.

Öt percczel délután négy óra előtt a szabadkai régi, kopott városházából megindult Szabadka város polgármestere, a tanács tagjaitól kísérvé a „Pestszálló” nagytermébe — közgyűlésre.

És az oszlopcsarnok előtt több mint száz bizottsági tag csatlakozott a polgármester mellé és így kísérvé őt fel a közgyűlési terembe.

Hatalmas látvány!

Délutáni közgyűlés, a legnagyobb dolog időben és a bizottsági tagok ily nagy számban: meglepte bizonyára az

ellenzékét, amely összevissza 12, mond tizenkét tagot számlált.

A bizottsági tagok választásának határidejének e hó 28-áról október 12-ére való elhalasztása — a tanács javaslata.

Egy héttel a képviselő választások után lesz tehát a bizottsági tagok választása.

Egy héttel tovább fognak tartani az izgalmak, e y héttel később fognak megszűnni a heccek és egy héttel később lesz nyugalom városunkban.

Az ellenzék érdeme!

Mert hát az ellenzék javára íródik az a dicsőség is, hogy a belügyi államtitkár beavatkozott abba, amire — meggyőződésünk szerint bele nem avatkozhatott volna.

Ám jó — A polgármester nem tette kritika tárgyává az államtitkár beavatkozását, nem kritizáljuk mi sem.

Legyen meg hát az ellenzéknek öröme, hogy egy héttel később bu kik meg.

Mert hisz, mint egy lelkes híve a polgármesternek egy bizottsági tag nyíltan megmondta az ellenzéknek, hogy ha azt akarták elérni, hogy később bukjanak meg, hát elérték.

Az a hatalmas többség, az a rendkívüli éljenzés, a szeretetnek az a spontán megnyilatkozása, amelynek ma szem és fültanui voltunk és amely a polgármester személyének szólt csupán: lesújtó volt az ellenzékre.

És bár felvonult az ellenzék dörgedelmes szónoklatokkal, a dörgésnek

viszhangja nem volt, elhangzott, mint kiáltó szó a nagy pusztaságban és de mikor végig hallgatta a közgyűlés a szörszálhasogatások, a sokszor nevetéses és mindenkor naiv megokolását az ellenzéki indítványoknak, majd két-száz hang dörögte vissza: éljen a polgármester!

\* \* \*

A közgyűlés lefolyásáról a következőkben számolunk be:

A bizottsági tagok majdnem teljes számban jelentek meg, az ellenzék is felvonut, számszerint tizenkettő. A karzatok zsúfoltság meg- teltek közönséggel. — Ilyen volt a közgyűlés terem külső képe.

Az elnöklő főispán pontban 4 órakor megnyitotta a közgyűlést.

Dr. Bölits József h. főjegyző felolvassa a tanács javaslatát a városi bizottsági tagok választásának elhalasztása és új határrnap ki- tűzése tárgyában.

A tanács a választás elhalasztását javasolja f. é. október 12-ére, a mely napon a választás felebbezésre való tekintet nélkül megtartandó legyen.

Mukics Simon biz. tag szólalt fel elsőnek. Beszéde elején a polgármester pártja hatalmas tüntetést rendezett Széll Kálmán miniszterelnök mellett és a mikor a polgármester- ebben az ügybeni eljárását kritizálta, nem bírt szóhoz jutni a zajos „eláll” és „abozug”- ok zajától.

A polgármester sz. mélye iránti bizalomnak ilyen fényes nyilvánulását már évek óta nem tapasztaltuk a közgyűlésen, az ellenzék mosolygott de keserű mosoly volt ez.

Végül Mukics indítványt terjesztett be, hogy a közgyűlés a határidő kitűzése előtt most ne hozzon határozatot, halassa el addig míg a felebbezés vissza érkezik. Dr. Lipozencsics Lázár Mukics indítványát pártolja, Dr. Mamuzsich Agoston ezt még egy indítvány-



## Két remek estély a városi színházban

vasárnap és hétfőn szeptember 29. és 30-án

a híres **Balthazar mester** magyar csodás bű-  
vész és spiritista

rendkívül érdekes varázslatok és lehetetlenségek  
ből összeállított műsorral

Különösen kiemelendők Ibius feje (a jósló halálfeje), a kristály szekrény, Gül-baba eleven rózsafáknak csodálatos növesztése, a titokzatos hét láda, továbbá Nagy spiritiszta seance kísértetek a sátorban, vagy a fufangos szellemek hangversenye.

Kezdte este 8 órakor. Rendes színházi helyárak.

nyal toldja meg, hogy a tisztviselők tiltassanak el a korteskedéstől a városi képviselők választásánál is. Beszéltek még Dr. Biró Károly és Dr. Mamuzsich Félix valamennyi Mukics indítványa mellett. Neorcsovic Szaniszló zugóéjlenzés és tapos közepette beszél Mamuzsich polgármesterről aki 18 évig a legnagyobb becsülettel működött. Mukics és Mamuzsich Agoston a zárszóval élnek, még mire a polgármester állott fel és kijelenti, hogy ő a törvény intézkedését sohasem sértegette meg, beszámolóját akkor tartotta, amikor még azt sem tudták, mikor lesznek a választások.

Az ellenzék a legpiszkosabb módon alázza le a tisztviselőket és őt is az összefogdosott emberek előtt, az etetést és itatást pedig még május 20-án Nagyfényen Mukics Simon és Mamuzsich Agoston kezdték meg. Hogy Gullner mit tett a választás elhalasztása ügyében azt kritika tárgyává nem teszi, azt azonban kijelenti, hogy tőle semmiféle intézkedő táviratot nem kapott.

Egyedüli célja volt a választás elhalasztásával az, hogy a béke Szabadkán helyreálljon.

Ezzel a vita befejeződött és a megejtett szavazás eredménye az volt, hogy a tanács javaslat ellen tizenketten, mellette mintegy száznegyvenen szavaztak.

„Éljen a polgármester” zugott fel a teremben és ezzel a közgyűlés véget ért.

## Pesti levél.

(Egy tragédiáról és a kassai beszédről.)

Kihűlt, eltemették a havasok kis királyát Egan Edét. Óriási résztvét, közös fájdalom az őszi szélbe vegyülő halk sutogás kísérte utolsó útjára. Ott pihen abban a földben melyben gyökeret vert bölcsőjének fája. Sötét éjszakában a hol a vallás, nemzetiség, politika, egyéni és osztályérdek örökös fuziót kötöttek egymással.

Nem foglalkoznék én apró ember a nemzet gazdasági eszmék e nagy apostolával, hiszen multjáról és végzetéről már beszámoltak a lapok. Levelet írok csupán haza melyben elmondok egyet-estét a mi Isten tudja miért kimaradt a közvélemény naplójából. Az emberek szemlét tartanak rendszeren az elmúlt események felett. Magyarán mondva pletykálnak. A pletyka rendszeren semmit sem ér, de az élesen figyelő szem, a jól halló fül, gyakran talál az üres fecsegésekben olyan momentumokra, amelyeknek fonalai érdemesek a tovább szövérsre.

Ilyen az Egan Ede esete. Mifajta szegény emberek ha a szent Mihály lovára kerülünk egyedül családtagjainknak okozunk mérhetlen fájdalmat. A circum dederunt pillanatában néha könyvet hullat értünk egy-egy jó barátunk is s azzal el vagyunk feledve. Nem így a társadalom számottevő alakjai.

A máramarosi nagy ur tragédiája még mindig állandó tárgyát képezi a fővárosi társaságoknak. A katastrofát hozó hírek öngyilkosságot jelentettek. Az esetet követő harmadik nap véletlen balesesnek declarálja a halál okát. A hivatalos vizsgálat is minden kétséget kizárólag ezt állapította meg. Ez és a már ismert előzmények egyesek előtt misztikussá teszik a dolgot. A kik a kormánybiztost szerették, azok akik nagyra tartották kételkednek a hivatalos vizsgálat hitelességében. A nagy tömeg azonban bele nyugszik. A kételkedők egy része inkább az öngyilkos-

ság lehetőségét hangoztatja a mennyiben maga a minster is meggyőződött a szerencsétlenül járt nemzetgazdász megingott lelkiállapota felől, de hozzá teszi, hogy miért hívta magával Rochlicot és miért nem zárkozott el szobájába? Majd sietnek megnyugtani önmagukat, hogy a hegyoldalon volt, onnan lepillantott a völgybe, meglátta remek művét s benne ellenségeit, eiborult az agya. A fegyver kezében volt.

A második alternativa, a baleset lehetőségéhez is többek részéről a következő érveléseket hallottam. Ha tényleg baleset a tragédia oka úgy ez unikum számba megy. Valakinek úgy dördüljön el a fegyvere a kezében, hogy a lövedék halántékon találja, szinte lehetetlen. El kell képzelni a helyzetet s ha ez sikerül egy kis jó akarattal, úgy az illetőt a legvérmesebb optimizmus kerítette hálójába, akkor annak mesés fantáziája van.

A pletykázók harmadik, kiméltelen sőt brutális lövedéke bűnös eseményt vél látni a dologban. Mert — mondják — a havasok lakói mind megannyi czéllövész a kiknek mindegy, hogy repülő fecskét vagy egy többé — kevésbé stabil czéltárgynak egy emberi alaknak mellénye gombját, vagy halántékán keresztül összes ambícióját, tett-erejét kell-e elpusztítani. A mellett szegény emberek. A nyomor mutatja a legnagyobb hajlandóságot a megvesztegetés felé.

A nagy francia országnak csak egy Tária van és ez büszkesége, de Egan Edének köz-tudomásu, hogy temérdek „Tária” volt a kikre csak ezután lett volna büszke. Hátha ezek között ismert valaki félre nemes intenciói?

A feltevés ebben a formájában tagadhatatlanul brutális. Kiméltelen kell Egan Ede borzasztó végzetét bírálni, mert az „Álkomány”-féle bosszu említése és a Bródy Sándor ironikus hangja egyaránt kegyeletet sértő, örületes dolog. A kazáros beszéd és kormánybiztos gögje, néha erőszakossága ellenére el kell ismernünk, hogy Széchenyi István gróf, és Grünvald Béla neve mellé méltóan sorakozik az Egan Edéé.

Egy stációt ezzel tülhaladtam levelemben. Elérkeztem a kurucok, legkurucabjának kassai beszédéhez. Hogy érdekes jelenség a politikában Beöthy Ákos legújabb szereplése az elvitázhatalan. Már magában párját ritkító az a precedens, hogy őt a csak egyes részleteiben ismert új programmal fellépő jéöltet a néppárt, a szabadelvű és függetlenségi pártok helyi generalismusa együttesen tomboló lelkesedéssel fogadta és ünnepelte. Tegyük le egy pillanatra a választási harcokban az elfogultságtól alaposan elsötétült szemüvegünket, tegyük a szívünkre kezünket vajjon nincsenek-e egyes dolgok a Beöthy programjában a melyeket megszívlelvél szempontjából a most nemsokára útnak induló képviselőinknek tarisznyájába lakhatnak.

Politikai körökben, mikor nincs jelen a vezér fenomenálisnak mondják a felvidéken elhangzott szótat.

Tetemre hívás a kassai megnyilatkozás és még tuzásban is figyelemre méltó. Az Ugron programja és a szegre akasztott bihari 6 pont jut nekem is eszembe, ha Beöthy beszédjét ismételtelen olvasom. Vissza követeli a parlament részére a szerinte öngyilkossá lett nemzeti pártot. Miért? Hát csakugyan olyan nagy Beöthy Ákosnak a soviniizmus olyan ideálisan szép a hazaszeretete a mely Széll

Kálmán nemzeti érzületét is fölulmulja? Akkor vivál! De nem-e a vezéri szerep most termő babérainak illata ragadta magával a kassai szónokot? Ha nem úgy le a kappal.

Igen ám csakhogy ha — feltéve szükség van az új nemzeti kuruc táborra érdemes — mérlegelni — nagyobb-e a törekvés előnye mint a hátránya? A fuzió izmosodást vont maga után úgy mondják. Az új párt alakulása ennek ellenkezőjét eredményezné. Félt, hogy Beöthy nemes intenciói a melyek lényegükben különben sem térnek el Széll Kálmán programjától a magyart hűen jellemző pártoskodás álkát szülik majd összes következményeivel együtt.

Az imént azt állítottam, hogy Széll Kálmán programja lényegében alig különbözik a kassai katakizmustól. Fenn kell ezt az állítást tartani azért, mert a szabadelvű párt vezére lassan, Beöthy ügetve míg a két függetlenségi frakció ugorva akarja elérni a personal unió alapján hazánk teljes függetlenségét. Már pedig ha igaz az a közmondás mely szerint a lassan járó tovább ér úgy nekünk Széll Kálmán zászlója mellett nem szabad lágtanunk.

Külömben kíváncsian várjuk Beöthy Akost mert minden időben tevékeny, hasznos és becsületes munkása volt a parlamentnek, de nem kevésbé érdekel, hogy kik lesznek közkatonái.

Nemrégiben a szabadkai kortes nóták szellemessége s egy némelyiknek pongyola erőltetése szórakoztatott Tegnapp előtt a Muhrban egy topolyai ur csinált hangulatot egy kortesnótával sőt később a cigány is segédkezett ebben neki. Lejegyeztem a kadenciákat, lehet hogy a szabadkaiakat is érdekelni fogja.

Hej Csicsa Csicsa drágy Csicsa,  
Zavaros a Duna Tisza.  
Nincs kortesbor, drága Csicsa!  
Az új törvényt vigyed vissza!  
Szégyenszemre a polgárság,  
Békamód a vizet issza.

Krónikás.

## Választási mozgalmak.

Az ókanizsai kerületben Dr. Pataj Sándor vasárnap, f. hó 29-én d. e. Ó-Kanizsán és Martonoson tartja programbeszédét.

Az apatini kerületben Feruch Péter ellen Dr. Kék Lajost szándékoznak felléptetni.

Verbászon Dr. Récei Ede nem fogadja el a jelölést és így Dr. Hadzsyval Dr. Kemény Kossuth-párti fog megmérkőzni, előreláthatólag Hadzsy fog győzni.

A kernyújai kerületben Piukovits József ellen Dr. Molnár Gyula fővárosi ügyvédet öhajtták fölléptetni. Piukovits annyira népszerű a kerületben, hogy bárki ellenében is bizonyos a megválasztása.

Zomborban Czedler János vasárnap, f. hó 29-án tartja programbeszédét.

Képviseelő választási elnökök a megyében.

1. Bács-Almásan E. Latinovits János, h. e. Kovacsich Antal. 2. Rigyczai kerület: E. Rokkenstein Nándor, h. e. Lollok Alajos. 3. Apatini kerület. E. Várossy László, h. e. Balázs Vincze. 4. Hodsági kerület. E. Dr. Schneider Károly, h. e. dr. Scultéy Jenő. 5. Uj-Verbászi kerület. E. Mezey Zsigmond, h. e. Koch Bernát. 6. Kernyújai kerület. E. Popovics Sebő, h. e. dr. Spitzer István. 7. Ó-kanizsai kerület. E. dr. Raffay János, h. e. Herczeg Ede. 8. Ó-becei választó kerület.

E. dr. Tripolszky Aladár, h. e. Szonomár Elek. 9. Kulpini választó kerület. E. D. Kamenczky Sándor, h. e. Petri Károly. 10. Tovarissai kerület. E. Pribil Ernő, h. e. Raichl Frigyes. 11. Títeli kerület. E. Dr. Kossa Miklós, h. e. dr. Thurszky Pál.

### Különlélek.

— **A király köszönete.** Széll Kálmán miniszterelnök, Ó Felsége a király legmagasabb meghagyására, a következő leiratott intézte a város közönségéhez:

Szabadka sz. kir. város t. közönségének  
Szabadka.

Ó császári és apostoli királyi Felsége a Veszprém és Baranya vármegyék területén a közelmúlt napokon tartott hadgyakorlatok befejeztével nekem szóbelileg leggyelmebben meghagyni méltóztatott, hogy a város t. közönsége lojalitásának ama megnyilatkozásáért, hogy Ó Felsége legmagasabb színe előtt küldöttségileg legalázatosabb hódolatát mutatta be Ó Felsége legmagasabb megelégedését lejezzem ki.

Kiváló örömmel szolgál ezen legmagasabb meghagyásnak ezennel megfelelni.

Budapest n, 1901. évi szept. 20.

Széll s. k.

### A szinügyi elnök szintársulatunkról.

Tekintetes

Pesti Ithász Lajos szinigazgató urnak

Baján.

E hó 14., 15. és 16 ik napján teljesített hivatalos látogatásom alkalmával örömmel győződtem meg a „Szabadkai Szinikerület”-hez szerződöttagok egyikeztéről és ügybuzgalmáról. Jól esett olvasnom Baja város illetékes közönsége nevében kálitott elismerő sorokat, a melyek ugy tekintetes igazgató ur áldozatkészségére mint a társulat működésére vonatkoznak.

Mellőzöm tehát ezuttal az észlelt hiányokat, és az egyes színierők által feltüntetett kifogásolni való eredményt; bizton hiszem, hogy ezek addig, míg Szabadka város színházának csarnokai megnyílnak, elfognak tűnni teljesen. E hitemben biztatot ama körülmény, hogy annyi szinpadra rátermett erővel volt szerencsém találkozni, hogy szorgalom igyekezet és odaadó ügybuzgalom által Szabadka város műgényeinek is teljesen megfog-nak felelni.

Kérem a hivatalos állásomnál fogva köve-  
len is a szintársulat minden egyes tagjától  
azt, hogy a szabadkai szinpadon is a műkö-

désökhöz kötött reményeknek teljes erejükből megfog-nak felelni és közönségünknek nem lesz oka szöröp nem tudás vagy egyebek miatt gáncsoló szavak t. ballatni. — A szellemi téren nincs megállapodás, csak haladás; a megállapodás nem ut a tökélyhez.

Legyen meggyőződve a t. Szintársulat, hogy ugy a nagytekintetű szinügyi Bizottságban, mint elnökeben mindenkor jó barátot és a körülményeket mérlegelő s körültekintő szinhatóságot talál.

Jól tudjuk mi, hogy Szabadka műgényei nem lehetnek, ugyanazok, mint a nagy áldozatokkal kitartott fő- és székvárosi színházak követelése; mi igyekezetet, erőfeszítést, haladást és becsülettel elvégzett munkát akarunk látni és hallani.

E reményben üdvözölve tekintetes Igazgató urat és t. szintársulatát, óhajtom! hogy mielőbb hozza Isten önöket Szabadka város vendégszerető falai közé egészségben és munkakedvben!

A viszontlátás reményében maradtam

Szabadkán, 1901. szeptember 21-én

Öszinte híve

Szibenburg Károly

a szabadkai szinügyi bizottság elnöke.

Egész terjedelmében közöltük a szinügyi elnök levelét, melyre megjegyzéseinket legközelebbi számunkba meg fogjuk tenni. — Itt megemlítjük még, hogy a szinügyi bizottság ma délelőtti ülést tart.

— **Személyi hír.** Gromon Dezső államtitkár tegnap délután Szabadkán át kerületébe Palánkára utazott. — Schrecker pénzügyminiszteriumi felügyelő tegnap és ma hivatalos ügyben Szabadkán tartózkodott.

— **Áthelyezés.** Ités Béla honpédhadnagy Szabadkáról Szegedre helyeztelet át az önkéntes iskolához tanárnak.

— **Uj zental főorvos.** Dr. Glücksthal Adolf, Zenta városának évek során át közszereletben álló tekintetes orvosa, a f. hó 24 én tartott törvényhatósági bizotts. gyűlésen egyhangulag városi főorvossá választott meg.

— **Eljegyzés.** Guttman Ionkát Guttman Herman leányát eljegyezte Eisler Iszó kereskedő Szabadkán.

— **Művész házasság.** H.-M.-Vásárhelyről írjak, hogy Keszler Ede, a szegedi szintársulat rokonszenves művésze e hó 28-án veti oltárhoz Kápolnay Juliska kisasszonyt, a szabadkai szintársulat volt bájos művésznőjét. Az érdekes művész-házasság polgári kötése ugyan csak 28 án délután lesz a h.-m.-vásárhelyi anyakönyvi hivatalban.

— **Ellopott csikók.** Tegnapelőtt éjjel Bajmokon ismeretlen tettesek belopóztak Kollár

Simon és Romoda Lajos gazdák istállóba és öt darab értékes csikót elhajtottak. A rendőrség és csendőrség keresi a tetteseket.

— **A züllés útján.** Megirtuk, hogy a rendőrség letartóztatta Engler Fülöp és Berger Aladárt, mert előbbi szüleinek lakásán betöréses lopást követtek el. Engler Fülöpöt átkísérték az ügyészséghez, Berger Aladárt pedig, kiról tévesen irtuk, hogy lopás miatt már be volt zárva, kihallgatása után ma délelőtti szabadon bocsátották.

— **Kéménytűz.** Tegnap délután Wilhelm János házában kéménytűz volt. A kivonult tűzoltóság csakhamar lokalizálta a tüzet.

— **Dühöngő gazda.** Egy verucsi gazda kukoricaszár vágáshoz napszámosul fogadta Vukovics Ferenczet. A napszámos kapája munkaközben eltört és a gazdától kért másikat. A dühöngő gazda felkapta a ballát és Vukovics-hoz vágta, ugy hogy három bordája eltört. A mentők a sebesültet a közközházba vitték. A rendőrség megindította a nyomozást!

— **A híres spirítiszta és büvész Balthazár** városunkba érkezett és vasárnap meg hétfőn fogja bemutatni bámulatosan ügyes produkcióját a városi színházban. Balthazár, a magyar büvész, külföldi körútra indul, de előbb meglátogatja azokat a városokat, ahol őt már látták és ahol élénken emlékeznek még vissza rendkívül érdekes mutatványaira. Ujabb mutatványairól, mint a titokzatos hét láda, a kristály szekrény szépen irnak a szegedi lapok és ezenkívül esodálatos művészetel előadott hasbeszéléséről.

— **Egy fekete pudli kulya, oroszlan módra nyírva** f. hó 11-én Szabadkáról — bródba menő vonatról Szabadkáról a második állomásig elűnt. A kulya neve „Suuzi” és nyakán lánczon egy budapesti kulya-bárca van. A megtaláló 40 koronát kap. Lakás: VI. kör, Magyar u'ca 580. sz.

## Toll Jancsi

az ország legjobb gondokása

folyó hó 26., 27., 28. és 29-én esténkint

a Casinó éttermében

**HANGVERSENYEZ.**

**Az alak aknamunkája.**

Az ellenék lapja vasárnapi számában „saját tudósítójáról” egy otromba cikket közöl polgármesterünknek pécsi „szerepléséről.”

Az otromba, hazug cikket az ellenéki főszervező azért irta, hogy legyen egy ujság, amely az összes lapok egyhangú tudósítása

Van szerencsénk a n. é. hölgy közönség b. tudomására hozni, hogy raktárunkra

**az őszi Saison divatárui**

u. m. legujabb divatu szövet kelmék (különféle posztó és camgarn minőségek, chewiotte, homes pone, casan s flanel fajok) továbbá ruha-, blouse- s jupon selymek, blouse bársonyok, szövött s flanel

parketok stb. nagy választékban megérkeztek s azokat legolcsóbb árak mellett árúsítjuk.

Zisztelettel Schulhoff Ignác fia és társa.

ellenére hamisan és hazug módon írja le a szabadkai küldöttség fogadtatását.

Ugy látszik azonban, hogy az alak az ő hazug „tudósítását” nyilatkozattal megtoldva, a Pécsi Naplóba akarta csuszlatni, abba a lapba, amely már egyszer kitanította a tisztességre.

Nos a Pécsi Napló ismét megválaszol a szabadkai ellenzék főszerkesztőjének. Lecské ez a polgármester ellenségeinek is, im olvassák:

**Sz. Gyula, Budapest.** Miután a Pécsről keltezett tudósításban szemenszedett valótlanosságokat olvasunk, ebből megítéljük az actio egész erkölcsi bázisát és így nem vagyunk abban a helyzetben, hogy nyilatkozatának tért szorítsunk. Csak annyit akarunk megjegyezni, hogy a szabadkai polgármester személyét nem ismerjük, valamint nem ismerte és vele soha nem beszélt a fővárosi lapoknak azon tudósítója, aki a fogadástól szóló távirati értesítést elküldötte. Ezek után természetesen fogja látni, ha nem avatkozunk az ön magánügyeibe és legjobb, ha azokkal megmarad szűkebb területén, ahol ez az ügy érdeklődést és rokonszenvet kelt, amit magunkról épenséggel nem mondhatunk el.

## Sürgöny Görény Gábortól.

Tekintelős Ulyságsináló úr!

Gabonát elattam, pist elvettem ő. m. a. f. de gyerek szaporulat lösz. Rödös tapasztalatok vasárnaputl fogva érköznek.

Görény Gábor úr  
szőlő taposó.

U. i. Lyelenleg képviselő követet választunk, de még nem szavaltunk le csak a lyövő hétón. Választani köi egy kormánypárti móg egy 48-olcizas móg egy szacilista közöl, akik mán lyó béboroztatfák az kösségünket, a szögabiró úr kontólyára mer mivel hogy a tiszta választás mán ük nem pottyáztathatják senki fiát se ő. m. a. f. A tsöndörök mán mözérköztek.

Tiszólettel  
a fönti úr.

## SZINHÁZ. Színészeink Baján.

Keddén Gárdonyi Géának „A bor” című falusi története került színre. — Egy parasztagazda bortól ittasan megveri feleségét. Ez hazamegy a falujába a szülőházhöz. Több heti különélés után az ura utána megy és szent lesz a béke. Ez a rövid mese szövődik három felvonáson keresztül egészséges életfilozófiákkal természetesen, élető légkörben. Ehhez járul a zamatos, törő metszett igazi népies nyelvzet, a mik együttvéve biztosították e mű számára azt a nagy hatást, melylyel 1901. évi március 30-iki bemutatója óta országsszerte dicsekedhetik. Minálunk is felt ház nézte végig a darabot és lelkesen hallgatta a magyar népéetnek karakteristika alakjait, kik közöl első helyen említendő Baracs Imre, egy gögös, nyakas paraszt típus, melyet Baróthy személyesített fényes tehetségének minden attributumával, és különösen a második felvonásbeli végjelenésében alakításának legjavát nyújtotta. Méltán sorakozott mellé Eszter özvegyasszony szerepében Simon Mariska, aki figyelemreméltó gondall játszott meg Baracs Imrével azt a jelenetet, melyben a szalmaözvegy Baracsal hibába kedvelteti magát. Hasonló elismerés illeti Baracsné személyesítőjét Tarjánt, az elkényeztetett nevelő falusi lányt, a ki az átérésnek igaz melegségével mutatta be férje iránti lángoló szerelmét. Kisebb szerepében is nagy tudást árult el Tóth Antal (Mihály) és Török János (Örv. Szunyogné), a kit ma látunk először önálló szerepben és bátran constatálhatjuk,

hogy mint társalgási színész nő hasznavehető tagja lehet a társulatnak. Az epizód szerepekben jól oldották meg feladatukat Falussy (Baracs Matyi) és Sz. Kállay Jolán (Roz). Ez utóbbi megható kedvességgel adta a pityergésre, nevetésre egyaránt kész falusi libácskát. A darab derűs hátterét a jól ismert Göre Gábor (Rátkay), Durbints sógor (Ferecny), Kátsa (Ujváry), Göréné (Mihályfi Julia) alakjai tarkították lépten-nyomon, élénk derűtséget kelte. Rátkay a Göre nótákat több ízben volt kénytelen megisméltetni.

Szordán a sok angol tánczene után végre jóleső gyönyörrel élveztünk egy igazi operatet, Straus János élévülhetetlen muzsikáját, a „Czigánybáró”-t. Az estnek különös érdekeltiséget kölcsönzött, hogy a társulat első tenoristája Alföldi Dező ma mutatkozott be a czimszerepben. Képzett énekesnek bizonyult, aki kellemes hangjával a legnehezebb zenei komplikációkkal is sikeresen tud megküzdni. Élénken mozog a színpadon, csak kiejtésére vigyázzon kissé, kerüljön minden idegenszerűség, mely esetben nagy színpadi jövőt biztosíthat magának. Saffit Szógyi énekelte és magas szárnyalású hangjának minden zenei szépségét ma este élénk tárta, játéka pedig szerepének megfelelőleg hangulatteljes, poeticus volt. Utána sorakozik siker dolgában Kormai (Czipra), akinek hangja ez alkalommal nagyobb arányúvá kezdett kibontakozni. Arzenát Gerlaci játszotta hatásosan és ének dolgában is a szokott jót nyújtotta. Kijutott a tetszésből legívált Ferecnynek (Zsupán), továbbá Rátkaynak (Carnero), Falussynek (Gábor diák), Szigethynek és Mihályfiának egyaránt. A karok pompásan énekeltek Németh karnagy lendületes vezénylete mellett.

dr. sz. v.

## Törvényszék.

### Elítélt gavallér.

Érdekes két váltóhamisítási ügyet tárgyalt tegnap a szabadkai kir. törvényszék Cramican Mihály törvényszéki bíró elnöke alatt.

Návay István volt a vádlott mindkét bűnygyben, a ki édesanyjának nevére egy 3000 koronás váltóra írta alá és azt átadta Magarasevics Velizárnak, hogy értékesítse. Magarasevics a váltót értékesíteni nem tudta a mit Návaynak tudomására is hozott. Návay erre azt a tanácsot adta Magarasevicsnek, hogy perelje be a váltót és ha az édes anyja kifizeti, majd osztozkodnak az összegben. Magarasevics tényleg be is perelte a váltót, de amint Návay a váltókeresetet megkapta, feljelentette Magarasevicsot sikkasztásért, azt állítván, hogy Magarasevics a váltót tőle el-sikkasztotta, Magarasevics a vád alól felmentetett, de beismerte, hogy a váltóért pénz nem kapott, továbbá előadta, hogy a bűnygy folyama alatt Návay felhívta, hogy vonja vissza a váltókeresetet, akkor ő is vissza vonja a feljelentést ellene. Návay tagadta, hogy a váltót ő hamisította volna, mert édesanyja tudtával írta alá a váltót, és a váltóval senki sem lett megkárosítva.

A második ügyben egy 500 forintos váltót hamisított, a melyet Denneberg Henriknél értékesített. Návay beismerte, hogy a váltót ő hamisította, de előadta azt is, hogy Dennebergtől sokkal kisebb összeget kapott érte és hogy Denneberg tudta, hogy az édes anyja írni nem tud.

Ebben a két bűnygyben tartott ma fővárgyalást a szabadkai kir. törvényszék. A vádhatóságot Dr. Józics Milorád kir. alügyész Denneberg Henrik magánpanaszot Dr. Kertész Ignác képviselte. Vádlottat Dr. Békeffy Gyula ügyvéd védte. A vád és védbeszéd megkérdezése után a törvényszék Návay István 6 havi fogházra ítélte.

A szerkesztő távollétében a szerkesztésért felelős:

BRAUN HENRIK.

## Haszonbérbeadási hirdetmény.

Alulírott zárgondnok ezennel közhírré teszem, hogy a Birkás Lajos ellen a szabadkai kir. járásbírósnál 1901. V. 890. sz. a. folyó ügyben zár alá vett s a Kelebia-Szken-derjárásban fekvő 193—202. parcella számú 10 lánccz homokföldet a kir. járásbírósnak határozata értelmében a most következő gazdasági évre árverés útján a legtöbbet ígérőnek közspéznz fizetés mellett haszonbérbe adom. Az árverés 1901. évi október hó 6-án d. e. 8 órakor dr. Vécsei Samu ügyvéd ur irodájában (VIII. kör Leovics ház) fog megtartatni.

Szabadkán, 1901. szeptember 26-án.

Pataky Edé,  
zárgondnok.

7597. sz. 1901. tkv.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Beck Salamon és tarsa czég és csatlakozott társa végrehajlatónak Pollák Jakab végrehajlatást szennvedő elleni 8000 kor. tőke követelés s járuléki iránti végrehajlat ügyében a szabadkai kir. törvényszék (a szabadkai kir. járásbírósnak) területén levő Szabadka város belterületén fekvő szabadkai 3092 sz. betétben A + 8076/2 hrsz. a. foglalt Pollák Jakab nevére álló VI. kör 19 sz. lakház és 175 □ öl területű udvar térre 1440 korona ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és, hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1901. évi október hó 14-ik napján délelőtt 9 órakor a szabadkai kir. törvényszék mint tkvi. hatóság árverező szobájában (földszint 22. ajtó szám) megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rende 8. §-ában jelölt övadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni; avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán, 1901. évi július 8-án.

A kir. törvsz. mint tkvi hatóság.

Marlán, kir. tvszéki albiró.

1174/1901. szám.

## Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajló az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. törvényszék 10856/897. számú végzése által Márkus Gyula Dragodán György és neje Malvin szabadkai lakosok ellen 68 kor 50 fill. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajlás alkalmával bíróság letoglalt és 1284 kor. becsült bűrkor talpak és cserből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 1901. V. 498/1 sz. kiküldést rendelő végzése folytán, a helyszínen vagyis Szabadkán VI. kör. 562 hsz. alatt leendő eszközzésére 1901. szeptember hó 30-ik d. e. 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órája határidőül kitzetjük és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatlak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fog.nak

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1901. szept. 16-án.

Bende kir. bir. végér.